

CATALUNYA NECESSITA UN CANVI DE RUMB:
AGENDA DE PAÍS PER LA PROSPERITAT, EL FINANÇAMENT I L'AUTOGOVERN
Proposta per obrir un diàleg a Catalunya

Vivim un moment de canvis de fons al món, de gran abast, que es precipiten a gran velocitat, també a Catalunya i a Espanya. Davant d'aquesta realitat, cal que les institucions, les empreses, els sectors econòmics i la resta d'àmbits representatius de la societat catalana travem uns mínims consensos per aprofitar les oportunitats que se'ns presenten i per bandejar els riscos que confrontem. Correspon al Govern liderar els esforços de la nostra societat en aquest moment decisiu, però calen grans acords de país per fer que Catalunya avanci.

És en aquest context que, com a cap de l'Oposició, ofereixo sincera col·laboració al Govern de la Generalitat per fer possible el canvi de rumb que Catalunya necessita. Ara més que mai cal construir ponts, per contribuir a prendre les decisions encertades, aprofitar les oportunitats i compartir els esforços. Això és, ni més ni menys, el que espera la majoria de la ciutadania de la política i dels seus representants, i això és el que ofereixo amb aquesta proposta d'agenda de país.

Catalunya necessita un canvi de rumb, que pivota sobre tres grans eixos:

Prosperitat per a tothom

Catalunya ha de construir un futur sobre unes bases més sòlides, més sostenibles i més inclusives aprofitant el talent i el coneixement que genera. El nostre ha de ser un país capaç d'atraure inversió estrangera, de generar nous llocs de treball, de cuidar i modernitzar el teixit empresarial. Catalunya ha de tornar a liderar l'economia espanyola: aprofitant amb intel·ligència els fons europeus *Next Generation*; afrontant amb determinació la transició energètica i apostant per les energies renovables; dissenyant un pla d'infraestructures ambiciós; impulsant la modernització de la nostra indústria i apostant per la modernització de l'administració pública.

I, sobre tot, prosperitat per a tothom, per revertir les cicatrius de l'austeritat, cosir la bretxa social, i reduir les desigualtats, la precarietat i la pobresa.

Un finançament just

La reforma del model de finançament autonòmic és una de les reformes estructurals pendents més necessària per al bon funcionament del nostre país. Catalunya necessita un finançament

just, sense privilegis, però que respongui a les necessitats reals del país. I per això és indispensable que estiguem presents als debats multilaterals i, perquè no, n'assumim el lideratge.

Un millor autogovern

Catalunya necessita impulsar l'autogovern amb un objectiu clar: el desplegament de polítiques al servei del país que millorin les condicions de vida dels seus ciutadans i ciutadanes. I ho ha de fer a partir del diàleg, la negociació i l'acord, i des d'un respecte escrupolós al marc legal vigent. Cal desplegar tota la potència competencial de l'Estatut per avançar en drets i prosperar com a societat, en el marc espanyol i europeu.

De la mateixa manera que la COVID-19 ha canviat tantes i tantes coses, també ha de canviar la manera de fer política. Cal deixar enrere la política de blocs i de confrontació i anar cap a una política del respecte, dels acords, de l'autoexigència i de les identitats compartides. I la millor manera de visualitzar-ho seria obrint un diàleg entre catalans, tal i com en el seu moment es va acordar.

Catalunya ha d'encetar una nova etapa basada en la més profunda convicció que les diferències en les idees no ens han d'impedir treballar en les coincidències i els punts de trobada, pel bé de la ciutadania de Catalunya. És moment de mirar endavant i refer els consensos bàsics que permetin afermar la cohesió social i la unitat civil del poble de Catalunya. I això només serà possible des del respecte, el reconeixement de l'altre i la confiança.

Salvador Illa i Roca
Barcelona, 16 de febrer de 2022

I. Generar prosperitat per a tothom

CREIXEMENT ECONÒMIC

1. Pacte Nacional per la Indústria
2. Pacte Nacional pel Turisme
3. Fons Next Generation EU
4. Pacte per a les energies renovables

INFRAESTRUCTURES I COHESIÓ TERRITORIAL

5. Acord per la millora de les infraestructures i de la mobilitat sostenible
6. Suport a la transformació de l'Aeroport Josep Tarradellas Barcelona-El Prat en un veritable *hub* internacional
7. Nova Llei de territori
8. Nova Llei de barris
9. Pacte per al desenvolupament rural i contra la despoblació
10. Suport a la candidatura dels Jocs Olímpics i Paralímpics d'Hivern Barcelona-Saragossa-Pirineus 2030
11. Consolidar Barcelona com a capital euromediterrània

CONEIXEMENT

12. Nova estratègia catalana de recerca i innovació
13. Suport a la creació d'un *hub* audiovisual
14. Nova Agenda Digital

COHESIÓ SOCIAL

15. Pacte Nacional de Salut
16. Pacte Nacional de Salut Mental
17. Creació de l'Agència Social i Sanitària de Catalunya
18. Transformar tot el sistema d'atenció social i de cures
19. Acord per a la reducció de les llistes d'espera en dependència
20. Lluita contra la pobresa infantil
21. Universalització i gratuïtat de l'educació de 0 a 3 anys
22. Pla estratègic per l'equitat educativa a Catalunya i contra l'abandonament escolar
23. Pacte Català contra la Violència Masclista
24. Pla de suport a les universitats públiques catalanes
25. Nou impuls a la Formació Professional
26. Pacte Nacional de l'Habitatge
27. Reforma del Servei d'Ocupació de Catalunya (SOC)
28. Pla per reforçar l'anglès en totes les etapes educatives, també a la universitat
29. Destinar el 2% del pressupost a Cultura

II. Aconseguir un millor finançament

- 30.** Acord per un finançament just en l'àmbit de la reforma del finançament autonòmic
- 31.** Reforma fiscal
- 32.** Pla de prevenció i reducció del frau fiscal
- 33.** Pla de Racionalització de la despesa a l'Administració de la Generalitat
- 34.** Nova Llei de contractació pública de Catalunya

III. Millorar l'autogovern i la convivència

- 35.** Llei electoral
- 36.** Llei de governs i finançament local
- 37.** Reforma de l'Administració de la Generalitat de Catalunya i del seu sector públic
- 38.** Restablir la missió de servei públic dels mitjans de la CCMA
- 39.** Pacte Nacional per la Llengua i la convivència lingüística
- 40.** Garantir la seguretat als barris, ciutats i pobles
- 41.** Pla per a l'abordatge de les ocupacions d'habitatges
- 42.** Pacte català per la Justícia
- 43.** Llei integral de memòria democràtica de Catalunya

I. Generar prosperitat per a tothom

CREIXEMENT ECONÒMIC

1. Pacte Nacional per la Indústria

Hem de recuperar el pes i la competitivitat de la indústria catalana, com a sector estratègic de la nostra economia, amb els recursos i els instruments necessaris, fixant les prioritats per als pròxims anys i generant consensos per aturar la deslocalització i destrucció industrial, i avançar cap a la indústria innovadora 4.0.

2. Pacte Nacional pel Turisme

La Llei de Turisme ha de servir per impulsar la reactivació i reconversió del model turístic cap a un model basat en la sostenibilitat, la responsabilitat social i la qualitat, respectant el medi ambient i l'arrelament al territori, promovent una oferta turística descentralitzada i desestacionalitzada, i garantint unes condicions laborals dignes als treballadors i treballadores del sector.

3. Fons Next Generation EU

Els Fons Next Generation EU són una oportunitat per transformar la nostra economia. Catalunya ha de comptar amb un Pla elaborat amb el màxim consens social i econòmic que permeti afrontar els reptes que afrontem després de la pandèmia de la Covid-19. El seguiment i l'avaluació de les actuacions finançades pels fons hauran de ser presentades públicament per conèixer el seu abast i impacte.

4. Pacte per a les energies renovable

Avançar en una transició energètica justa exigeix implantar les renovables, protegir la biodiversitat, augmentar l'eficiència, una nova llei de prevenció i gestió de residus i replantejar la mobilitat en els pròxims anys. Necessitem una agenda ambiciosa per lluitar contra el canvi climàtic si volem un futur sostenible per al nostre país.

INFRAESTRUCTURES I COHESIÓ TERRITORIAL

5. Acord per la millora de les infraestructures i de la mobilitat sostenible

La prosperitat de Catalunya també passa per les seves infraestructures, que són un factor clau de vertebració del territori i de cohesió social. Cal un pla rigorós de modernització de les infraestructures, aprofitar les oportunitats que ofereix la tecnologia en la mobilitat i avançar cap a la descarbonització de l'economia i la millora de la qualitat de l'aire.

6. Suport a la transformació de l'Aeroport Josep Tarradellas Barcelona-El Prat en un veritable *hub* internacional.

L'aeroport és un motor econòmic d'importància cabdal per a Barcelona i per a Catalunya, especialment per a la captació de talent internacional, la celebració d'esdeveniments globals i per aconseguir la implantació de noves empreses multinacionals. Una transformació que s'ha de fer des de la protecció mediambiental.

7. Nova Llei de territori.

Una llei clau per frenar els efectes de l'emergència climàtica i desenvolupar un urbanisme sostenible.

8. Nova Llei de barris

És necessari abordar la reducció de les desigualtats, la millora de l'espai públic i habitatges sostenibles i que injecti el finançament necessari per a continuar amb la transformació social i física de les nostres ciutats i pobles, des d'una òptica més mediambiental, amb la participació activa de les grans ciutats i de la Catalunya rural.

9. Pacte per al desenvolupament rural i contra la despoblació

Cal una estratègia conjunta per abordar el repte demogràfic centrada, especialment, en les comarques d'obligada reactivació que pateixen pèrdua de població, empobriment i envelliment.

10. Suport a la candidatura dels Jocs Olímpics i Paralímpics d'Hivern Barcelona-Saragossa-Pirineus 2030

Els Jocs d'Hivern són una oportunitat perquè, a través de l'esport, mostrem les fortaleeses del nostre territori, sobretot del Pirineu, i aprofitem l'esdeveniment esportiu per definir un projecte de desenvolupament econòmic i social, basat en criteris de sostenibilitat mediambiental, i també una palanca per millorar l'equilibri i la cohesió territorial de les comarques d'alta muntanya i la resta del país.

11. Consolidar Barcelona com a capital euromediterrània

Barcelona ha de ser la capital geopolítica, econòmica, social i cultural de referència entre la Mediterrània i Europa. Ciutat orgullosa de la seva diversitat, que faci de la convivència un dels seus valors a preservar i sent referent en creativitat, innovació i líder en l'economia del coneixement.

CONEIXEMENT

12. Nova estratègia catalana de recerca i innovació

La recerca i la innovació també han de ser palanca de canvi i de transformació del nostre teixit productiu. L'àmbit de la recerca a Catalunya és ric en generació de coneixement però encara deficitari en la seva aplicació. La nova Llei de la Ciència ha de permetre generar un marc jurídic estable i una gestió àgil i flexible per potenciar la recerca i la innovació, així com la transferència de coneixement i de tecnologia cap al teixit econòmic.

13. Suport a la creació d'un *hub* audiovisual

Catalunya disposa d'una conjuntura molt positiva per a la indústria del sector audiovisual, però cal reforçar el seu ecosistema apostant per la tecnologia virtual com a element fonamental per a la producció audiovisual del futur, tot reforçant també la indústria del videojoc.

14. Nova Agenda Digital

Cal impulsar la transformació digital de Catalunya, una de les palanques fonamentals per rellançar el creixement econòmic i l'augment de la productivitat. La digitalització és, a més, un factor clau en la reducció de les desigualtats, l'accés a les infraestructures arreu del territori i la protecció dels drets individuals i col·lectius.

COHESIÓ SOCIAL

15. Pacte Nacional de Salut

Conformar un gran acord, en línia amb les propostes de col·lectius professionals, sindicats i ciutadania, amb un objectiu temporal de mig i llarg termini, per abordar el futur del sistema sanitari català i el seu finançament.

16. Pacte Nacional de Salut Mental

Ens hem de marcar l'objectiu d'impulsar i liderar propostes polítiques ambicioses en l'àmbit de la salut mental i el benestar emocional, i fer-ho d'una manera coordinada amb els departaments de la Generalitat implicats, els governs locals i les entitats del tercer sector.

17. Creació de l'Agència Social i Sanitària de Catalunya

La pandèmia ens ha ensenyat que cal avançar cap a un model més complementari entre l'àmbit social i sanitari, de major coordinació, que permeti optimitzar recursos i generar sinèrgies. La creació de l'Agència Social i Sanitària de Catalunya ha de garantir l'atenció

integrada que permeti seguir tot el cicle vital de la persona, desenvolupar el seu projecte de vida i millorar l'experiència en l'atenció de les persones amb necessitats complexes

18. Transformar tot el sistema d'atenció social i de cures

És necessari impulsar un nou model de cures, atenció domiciliària i sistema residencial per tal de promoure l'autonomia personal i el suport a les persones en situació de dependència i discapacitat i les seves famílies, facilitant que puguin romandre en el seu entorn habitual i facilitar la seva inclusió social.

19. Acord per a la reducció de les llistes d'espera en dependència

Catalunya és la comunitat autònoma amb més llista d'espera. Cal revisar i reforçar amb urgència el sistema d'atenció, garantint un model que posi les persones al centre de les polítiques assistencials i de cures, un finançament estable i una avaluació continuada per millorar l'atenció pública.

20. Lluita contra la pobresa infantil

La pobresa infantil no para de créixer a Catalunya. Calen més recursos per abordar aquesta xacra i cal la posada en marxa d'un Comissionat contra la Pobresa Infantil que analitzi i coordini una acció global dels diferents departaments del Govern implicats, el món local i entitats del Tercer Sector per lluitar contra un dels elements que més desigualtat genera i que es perpetua al llarg de la vida.

21. Universalització i gratuïtat de l'educació de 0 a 3 anys

Hem de reforçar l'estat del benestar no només amb la gratuïtat de l'educació de 0 a 3 anys, sinó amb la seva universalització. És a dir, cal una planificació territorial i pressupostària que consolidi un model que garanteixi a totes les famílies que ho requereixin l'accés a l'escola bressol de manera gratuïta.

22. Pla estratègic per l'equitat educativa a Catalunya i contra l'abandonament escolar

Cal un esforç per reduir les elevades xifres d'abandonament i de fracàs escolar, unes dades molt allunyades de la mitjana europea, parant atenció a l'alumnat més desafavorit, que registra taxes superiors al 40%, i reduir les desigualtats socials i educatives existents.

23. Pacte Català contra la Violència Masclista

La lluita contra la violència masclista és de vital importància i necessita d'una acció coordinada i decidida per part de totes les administracions implicades, de la societat civil i dels partits polítics.

24. Pla de suport a les universitats públiques catalanes

Cal millorar la situació de la universitat catalana amb més finançament, més inversions i més capacitat de gestió, però també amb un pla d'estabilització i promoció, capacició i formació del personal docent i investigador, així com del personal d'administració i serveis de les universitats.

25. Nou impuls a la Formació Professional

Cal un impuls definitiu de la Formació Professional, a través d'un Pla estratègic elaborat amb la participació dels agents socials i econòmics i de representants del món municipal, per reforçar les oportunitats dels i les joves i les qualificacions 4.0 emergents, per fer d'aquest un sistema potent i alhora flexible de formació especialitzada, de promoció social i d'inserció i reinserció laboral, així com de certificacions de competències.

26. Pacte Nacional de l'Habitatge

Hem de recuperar la iniciativa pública de la Generalitat en l'àmbit de l'habitatge i la dignificació dels barris, reconstruint la concertació entre les administracions i promovent una política pública integral que doni resposta a les necessitats de la ciutadania i sigui coherent amb la realitat del nostre parc edificat.

27. Reforma del Servei d'Ocupació de Catalunya (SOC)

Cal impulsar la reordenació del SOC, amb l'objectiu de garantir la intermediació pública i universal per a tothom, modernitzant i optimitzant les polítiques actives d'ocupació, incrementant el personal i garantint un ús eficient dels recursos, i reconeixent l'àmbit local territorial per a l'actuació de les administracions locals.

28. Pla per reforçar l'anglès en totes les etapes educatives, també a la universitat

És necessari un compromís ferm per millorar les competències lingüístiques en anglès (o d'una tercera llengua), per tal de garantir-ne el seu domini durant l'educació obligatòria, i que faciliti els estudis de grau i postgrau.

29. Destinar el 2% del pressupost a Cultura

La cultura afronta avui un profund canvi de model, principalment degut a la pandèmia i a les seves conseqüències econòmiques i socials. Cal un pla de mesures específic de suport i recuperació el sector cultural i un compromís ferm per assolir el 2% del pressupost abans de 2026.

II. Aconseguir un millor finançament

30. Acord per un finançament just en l'àmbit de la reforma del finançament autonòmic

Cal obrir el debat sobre les millores i reformes del model de finançament i avançar cap a un consens en les propostes, per tal d'abordar eventualment la negociació de la revisió del sistema de finançament autonòmic.

31. Una reforma fiscal que ens permeti establir un sistema més just i progressiu, apostant per la fiscalitat verda i reforçant la lluita contra el frau fiscal

32. Pla de prevenció i reducció del frau fiscal, que millori la consciència fiscal de la ciutadania i la cultura tributària, i que actuï de forma inequívoca contra els paradisos fiscals.

33. Pla de Racionalització de la despesa a l'Administració de la Generalitat, que introdueixi mesures d'eficiència i avaluació.

34. Nova Llei de contractació pública de Catalunya, que dissenyi adequadament els procediments i l'organització, actualitzant les clàusules socials, fiscals i mediambientals, així com la transparència sobre paradisos fiscals.

III. Millorar l'autogovern i la convivència

35. Llei electoral

Catalunya ha esdevingut, des de fa anys, l'única autonomia que no disposa d'una llei electoral pròpia, una anomalia democràtica notable que requereix d'un gran acord que ens ha de permetre assegurar un major equilibri i pluralisme.

36. Llei de governs i finançament local

Cal restaurar el principi de confiança mútua trencat amb les administracions locals i fer que el Govern de la Generalitat actuï amb lleialtat i transparència a través d'una nova Llei de governs i finançament local en la qual els ajuntaments siguin aliats per emprendre polítiques de benestar social i progrés econòmic.

37. Reforma de l'Administració de la Generalitat de Catalunya i del seu sector públic

Coincidim en la necessitat de tenir una administració moderna, àgil, eficient, transparent, transformadora i amb vocació de servei públic, on els privilegis no hi tinguin cabuda. Però

cal també dur a terme una revisió a fons de l'estructura de l'administració, concebuda en el moment de la recuperació de l'autogovern, i multiplicada i ampliada al llarg dels anys, per posar-la al dia.

38. Restablir la missió de servei públic dels mitjans de la CCMA, reforçant la pluralitat i la cohesió social, econòmica, territorial, esportiva i cultural.

39. Pacte Nacional per la Llengua i la convivència lingüística per tal de protegir, incentivar i incrementar l'ús de la llengua catalana i alhora preservar la riquesa que ens ofereix el fet de ser una societat plurilingüe.

40. Garantir la seguretat als barris, ciutats i pobles

La seguretat i la convivència a l'espai públic han esdevingut exigències de primer nivell per a una part molt important de la ciutadania. És per això que cal treballar de manera transversal i integral, tot prioritzant la prevenció, la coordinació i la cooperació entre governs, nivells administratius i cossos de seguretat.

41. Pla per a l'abordatge de les ocupacions d'habitatges

L'ocupació d'habitatges és un fenomen divers que cal abordar transversalment amb mesures per les famílies vulnerables, però també per lluitar decididament contra les màfies que hi ha darrere de certes ocupacions i l'activitat delictiva que es fa dins habitatges ocupats.

42. Pacte català per la Justícia, amb l'objectiu d'aconseguir una administració més moderna, àgil, eficient i propera al ciutadà, amb els recursos i les inversions suficients, d'acord amb la moció aprovada al Parlament de Catalunya el passat 4 de novembre de 2021.

43. Llei integral de memòria democràtica de Catalunya, que aglutini i substitueixi totes les normes d'aquest àmbit i que suposi un nou pas endavant en aquesta matèria.